

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

## Tam onstran morja.

V ameriški državi Louisiana so nedavno ustrelili tamošnjega guvernerja in senatorja Longa. Atentat je vzbudil veliko pozornost in listi so dostavljali, da je z njim padel najresnejši Rooseveltov tekmeč za mesto prezidenta Zedinjenih držav, ki bo prihodnje leto vnovič zasedeno. Long je bil izprva prodajalec mila, nenavadna njegova energija in vztrajnost sta ga dvignili na visoko mesto guvernerja. Bil je ljubljenec velikih množic, ker je zahteval v odpomoč krizi razdelitev nakopičenih bogastev in je obljubljal vsaki družini njen del in letnih 5000 dolarjev iz državne blagajne. Velik del Američanov je zapeljan po njegovih mikavnih obljubah videl v njem rešitelja Amerike, katere negotova bodočnost prizadeva vedno večji strah in nemir.

Amerika je doslej oznanjevala svetu evangelij uspeha. Dosegla je višek civilizacije, njeno ljudstvo je mislilo le še v rekordih. Tako stoji v New Yorku kino, ki ima prostora za 3250 ljudi, vedno je poln, pa igra od opoldne do polnoči. V istem mestu stoji velikanska trgovina na 17 nadstropij, „Macy Building“, kjer lahko dobiš vse od navadnega hladnega gumba do letala. Ob reki Niagari stoji ogromna elektrarna s 13 turbinami, ki proizvajajo 130.000 konjskih sil, v elektrarni je zaposlenih samo po 7 delavcev. Ameriški most čez Hudson je doslej največji, dolg nad 3 km, zidan na dva nadstropja, njegovi gradbeni stroški so znašali 400 milijonov šilingov. Tam je tudi največja hiša sveta, visoka 306 metrov in ima 77 nadstropij.

Amerika je izrazita dežela trgovanja in trgovcev. V visoki hiši na velikem trgu v Chicagu nekega dne nenadoma zazvenijo šipe v oknih, ob strmenju mimoidočih se spustita mlad mož in žena v vidnem strahu po vrvi z okna na cesto, ob oknu se v istem hipu pojavi razburjen stavec, ki ustrelji z revolverjem za bežečima, se za njima spusti na cesto in — enoglasen krik trojice: To je začetek najnovejšega romana v čikaškem „Žurnalu“. V Ameriki so redki dobri pisatelji, komponisti, slikarji, ker je umetnost zadeva trgovine in ker poplavlja trg plehka umetnost, kričeča v barvah, naslovih in vsebini. Celo v versko življenje ameriškega ljudstva že sega trgovanje. Ponekod tam vabijo v cerkve z inserati, obljubujejo jazz-godbo, nastope plesalk, v potrebi celo mal prigrizek. — Amerika ima svetovni rekord v zločinih. V proslulem mestu Detroit umorijo letno od 100.000 prebivalcev povprečno 16 meščanov. V New Yorku si lahko ogledaš mestno četrt, kjer povprečno vsak drugi dan umorijo kakega policista. Istantam je trg, kjer je v eni noči povprečno 16 vlomov.

To je Amerika prikazana v žarki luči. Iz Evrope je pred stoletji sprejela dediščino francoske revolucije — svobode za poedinca, stan in narod, svobodo mišljenja in dela. Medtem ko so se pri nas tej svobodi zoperstavile močne sile in jo v njenem razmahu vsaj ovirale, je postala Amerika prost plen moderne miselnosti. Tam ni bilo ukoreninjenosti v vero, tam ni preprostega rodu zemlje, brez zadostnega števila duhovnikov in dobrega posvetnega izobraženstva je Amerika kmalu postala ljubljena dežela svobode, iz katere je bohotno poglala sebičnost v življenju in gospodarstvu, iz mišljenja v številkah se razvilo znano ameriško rekorderstvo. Z bogastvom na eni je naraščala beda na drugi strani. Svetovna kriza pa je postavila nad Ameriko velik vprašaj. Amerika bo kmalu zrela za čisti komunizem ali za čisto krščanstvo.

To je ozračje okoli današnjega prezidenta Zedinjenih držav Roosevelta. Nacionalno in socialno revolucijo je napovedal, za omiljenje strašne brezposelnosti skrbi, v prilog dolžnikom je znižal vrednost dolarja, socialno nižjim in šibkim je uve-

del zavarovanje in brezposelno podporo. Posegel je v svet velikih finančnikov in stavil svoje zahteve.

Danes očitno raste odpor proti Rooseveltu. Velik kapitalizem se boji njegovih reform, njegova previdnost in polahnost reformiranja vzbujata nevoljo množic, ki hočejo rešitve iz bede že danes, ne jutri. In mnogo je tam brezvestnežev, ki obljubujejo malim nebesa na zemlji. Tudi vrsta treznih pomočnikov okoli Roosevelta se množi in ti svarijo mogočneže in bogatine pred nepopustljivostjo, množico pa pred nasilnimi sredstvi v odpomoč. Od teh treznih — med njimi je tudi ameriški katoliški svet — zavisi uspeh ali neuspeh započete Rooseveltove akcije. Viden bo že ob prezidentskih vo-

litvah prihodnjega leta. Neuspeh bi pomenil pričetek komunizma v Ameriki.

Boljševizem bi imel preko oceana lahko delo. Ne bi bilo treba kot v Rusiji graditi industrijo, promet, širiti civilizacijo. V tovarne ne bi bilo treba modernih strojev in ne traktorjev in modernih sejalcev na polja. Ljudstva bi ne trebalo učiti takozvane „praktičnosti“ življenja. Vse to je že v Ameriki. Le delodajalci in delojemalci bi menjali vloge. Moderni amerikanizem in še modernejši boljševizem bi si segla v roke in se spoznala končno kot — brata.

Zaenkrat je še Roosevelt na delu, njegov tekmeč za naklonjenost ameriškega ljudstva pa je padel po udarcu usode.

## Mussolini ni rekel: „Ne!“

**Ženevski predlog za sporazum.** Odbor petih Zveze narodov v Ženevi je dovršil svoje proučevanje italijansko-abesinskega spora in je predložil obema državam svoj posredovalni predlog. Predlog predvideva, naj odstopi Abesinija Italiji pokrajini Danakil in Ogaden, Francija in Anglija podpreta Italijo z denarjem pri gospodarskem povdigu Abesinije, katerega pa bi nadzirala mednarodna vlada. Abesinija preustroji svojo varnostno in gospodarsko upravo. Odbor petih je s tem potrdil angleško stališče, ki povdarja neodvisnost Abesinije in gospodarsko nadzorstvo pridržuje vsem trem velesilam.

**Anglija povrh grozi!** Predlog iz Ženeve je spremljala grožnja Anglije z vojno. V Egiptu so zbrane močne angleške čete in oddelek vojne mornarice, sredozemska otoka Malta in Ciper sta pripravljena za obrambo in napad, morski prehod iz Atlantskega v Sredozemski ocean — Gibraltar — je omejen in ga nadzirajo angleške ladje.

**Mussolini odklanja ženevski predlog.** Mussolini je predlog Zveze narodov, naj se zadovolji Italija s puščavskim ozemljem pokrajini Danakil in Ogaden ter naj deli gospodarsko nadzorstvo z ostalimi velesilami, odklonil. Po mnenju italijanskega ministrskega sveta predlog ne odgovarja življenjskim interesom in pravicam Italije. Iz odklonitve pa zveni hkrati pristanek Italije na pogajanja v Ženevi. Nekateri listi poročajo o italijanskih zahtevah, predloženih odboru petih, ki povdarjajo: Abesinija se razoroži pod italijansko kontrolo, zabrani se ji dohod do morja, novi predlog ženevskega

odbora pa upošteva pogodbo iz leta 1906, sklenjeno med Italijo, Francijo in Anglijo, kjer slednji dve velesili dodelujeta znaten kos Abesinije Italiji kot njeno gospodarsko področje. Odbor bo iskal sedaj novih možnosti za sporazum in bo pri tem upošteval italijanske želje.

**Vrata za pogajanja so torej še odprta.** Splošno prevladuje v evropskih političnih krogih mnenje, da z odklonitvijo predloga po Italiji še niso pogajanja v Ženevi zaključena. Vendar je še dolga pot do končnega sporazuma. Opasno je, da ga mednarodni razvoj medtem ne prihiti, ker se ba-je za kulisami evropskega političnega življenja pripravljajo nova iznenadenja.

**Velika in usodna posledica italijansko-abesinskega spora.** Grozeča vojna nevarnost je Evropo prikazala v luči, ki zna močno škodovati dobremu imenu belega, civiliziranega kontinenta. Svet danes ve, da gre i Italiji i Angliji pri boju za Abesinijo le še za izključno njune gospodarske interese. Abesinija je ponižana v predmet politične kupčije. Ob tem se moramo vprašati, ali ni s tem padel pred takozvanimi nekulturnimi in neciviliziranimi rumenimi, črnimi in rujavimi plemeni zadnji čar belega človeka, k se je ponižal pred vsem svetom v navadnega — trgovca. Nismo proroki. Vemo pa, da igrajo v mednarodnem življenju in v življenju kontinentov tudi zgolj dušeslovni momenti veliko vlogo. Z Abesinijo postaja nadzorstvo belega plemena nad ostalimi v svoji upravičenosti vsaj dvomljivo. V tem, se nam zdi, je tudi zadnja skrivnost krčevitega angleškega odpora proti italijanskim željam.

**Novice iz naše države.** Kulturni svet je sprejel sklep, po katerem se v državi uvede takozvana identitetna izkaznica. Vsaka v državi se nahajajoča oseba, stara nad 18 let, ki trajno biva v Avstriji, bo dobila posebno izkaznico, ki bo nekak potni list za potovanja v državi. Izstavila bo izkaznico pristojna občina, v katere seznamu se posameznik nahaja. Slike uradno ne bo treba, podatki bodo isti kot so na običajnih potnih listih. Te izkaznice ima uvedene Italija in smatrajo uvedbo kot posrečeno. — Zunanji minister Berger-Waldenegg je izjavil poročevalcu nekega francoskega lista, da pride za Avstrijo v poštev samo podonavska pogodba, ki bo dala Avstriji polno enakopravnost z ostalimi državami. Minister je uverjen, da kljub velikim skrbeim Evrope kmalu pride do sklepa podonavske pogodbe. — V ministrskem svetu je bilo podano tudi poročilo o brezposelnosti v državi. S koncem avgusta se je število podpiranih brezposelnih znižalo za okroglo 80.000 oseb v primeri z lanskim avgustom. Vlada

vodi s posameznimi državami nadalje pogajanja za odlog plačevanja takozvanih reliefnih dolgov in ima polne izgleda, da se termin odplačanja podaljša do leta 1938.

**Iz Jugoslavije.** Izšla je odredba, po kateri se znižajo prejemki državnih uradnikov za 7%. — Umrl je bivši ministrski predsednik dr. Vojislav Marinkovič. Dolgo vrsto let je vodil jugoslovansko zunanjo politiko, slovel je kot izredno sposoben diplomat in duhovit govornik. — Družba jugoslovanskih gostilničarjev je minule dni obiskala Avstrijo. Ustavili so se v Beljaku, kjer so jih sprejeli beljaški gostilničarji ter jim priredili lep pozdravni večer. Ravnatelj zveze slovenskih gostilničarjev Petelin je odzdravil z željo, da bi se medsebojni odnosi obeh držav čimprej izboljšali in omogočili medsebojne posete. Jugoslovanska družba je nato odpotovala preko ceste čez Veliki Klek v Solnograd. — Ljubljano so minuli teden posetili plavalci celovške Ilirije in se udeležili tam vršечih se mednarodnih plavalnih tekem. Zmago so odnesli Ljubljancani.





